

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 566.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Martes 28 de Septiembre de 1909

¡POR FIN!

Según los telegramas recibidos anoche, el Gobierno conservador se ha cansado de jugar á la tiranía y de tener á España, sin motivo razonable, convertida en sátrapa persa.

En Consejo celebrado por los ministros, estos acordaron llevar al Rey un decreto, levantando la suspensión de las garantías constitucionales en toda la nación, excepto en las provincias de Barcelona y Gerona, y otro convocando para la apertura de las Cortes, el día 15 del próximo mes de Octubre.

Nunca es tarde, si la dicha es buena, dice el antiguo adagio; pero nos parece que la dicha se convertirá en desdichas para ese Gobierno, así que la nación representada en las Cámaras le exija cuentas de sus más desdichadas gestiones.

No creemos que por su propia voluntad haya acordado el Gobierno esas medidas liberales, porque ¡es tan cómodo gobernar á latigazos imponiendo los caprichos por encima de las leyes!

Pero sobre esos ministros hay otros poderes: están la opinión pública y el poder moderador, que sin duda han influido en el ánimo de esos señores, haciéndoles deponer su actitud en contraposición con lo que el país demanda.

Las garantías suspendidas y las Cortes cerradas en ocasión en que se debaten intereses sagrados para la patria, tanto en el interior como en el exterior, eran un atentado contra la Constitución, y así lo consideraban los hombres más eminentes de la política, y así lo consideraba la gran prensa liberal de distintos matices, que protestaron contra tal estado de cosas.

Sólo recibía el Gobierno por sus disposiciones draconianas aplausos interesados de los periódicos de casa y boca, que sólo persiguen fines particularísimos, y de los clericales, que aplauden siempre, como órganos de la demagogia negra toda tiranía desenfundada.

Mas sobre esos deleznales elementos, se alzó la opinión airada, haciendo llegar su protesta hasta las gradas del trono, y de aquí partió sin duda alguna, la orden de volver á establecer la normalidad en la patria.

Crear otra cosa, creer que los conservadores clericales iban por su propia voluntad á restablecer esa normalidad, es confesar una candidez paradisiaca.

El correo de Canarias

Esta mañana al amanecer, entró en nuestro puerto el vapor correo de Canarias *Reina Victoria*, con 47 pasajeros para este puerto y 2 en tránsito.

Los desembarcados aquí son los siguientes:

Don José L. Pérez, don Juan Bautista, don José González, don José Marrero, don Antonio Pérez, don Tomás Sinter, don Juan Boch, don Francisco Domenech y dos más, don Ricardo Molina, don Estanislao Torres, don Manuel González.

Don Eduardo Tacaronte, don M. Mascareño y dos más, don José Pérez, don José Montes de Oca, don Francisco Fuentes, don Buenaventura Francés y otro, don José Conejo, don Francisco Vivas, don José Rodríguez, don Pedro Fernández y hermano.

Don Miguel Sansón, don Saturnino Baez y otro, don Melchor Briel y hermano, don Pablo Frago, don Lorenzo Machado, Sor Natividad y otra, doña Remedios Blázquez, don Emilio Saballo y señora, don Manuel Romero y otro, don Benito Chaves y otro, don Pablo de la Orden, don Fermín León, don Francisco Avellan y doña Eloisa Martín y Sobrino.

La carga que ha traído consiste en 137 bultos tiendas de campaña, 13 botes aceite vacíos, 10 barriles idem id., 50 huacales plátanos, 1 piedra filtro, 41 barriles cerveza vacíos, 21 botes vino vacíos, jamones, tocino y 80 huacales más de plátanos.

El éxito de las operaciones

Día de júbilo es hoy para los españoles.

La toma de Zeluán, y por lo tanto, la dominación completa del Gurugú, si no constituye una acción guerrera de esas que se conocen en la historia con los nombres de Austerlitz, Borodino, Waterloo, Solferino, Sedan ó Mukden, que hicieron variar la suerte y la política de reinos é imperios, no por eso en su modesta esfera, esa operación militar llevada á efecto por nuestro Ejército, deja de tener alguna importancia por la significación civilizadora que en el Norte de Africa representa.

Dueña España de esa región, ó por lo menos, ejerciendo en ella un prudente protectorado, con el que no se constriña á sus habitantes á dejar su religión y costumbres como pretenden algunos clericales bárbaros, los rifeños dejarán de serlo, se asimilarán algo de la civilización europea con el diario contacto con los extranjeros y el progreso penetrará paulatinamente en Marruecos.

Mas el éxito de esa operación, no corresponde como dicen varios señores de esos que todo lo achacan á la política, exclusivamente al Gobierno, sino al general Marina, que como hábil diplomático ha sabido atraerse á muchos jefes de cábilas, y como perito militar, vencer con las armas á los rifeños reacios.

Así pues, nuestra felicitación más sincera para el Ejército español y para el general Marina, que en esta ocasión representan á la civilización luchando con un pueblo bárbaro.

INSTANTANEA

Todo lo mismo...

El Diario de Cádiz publica una noticia pistonuda.

La leo una vez, dos, veinte veces, y no le doy crédito.

¡Los inquilinos del Papa! ¡El Papa con casas, convertido en casero, y sus cardenales ocupados en administrar esas fincas!

Pero aún hay más en la noticia esa.

Los administradores de esas fincas, imitando á los demás caseros de Roma, han aumentado el precio de los alquileres, por lo que una comisión de inquilinos se ha presentado al cardenal Merry de Val, administrador general de las fincas, suplicándole que no les suba el alquiler, á lo que naturalmente, el Sr. Merry se negó, hasta que el dueño, ó sea el Papa, enterado de la petición, le ordenó acceder á los deseos de los inquilinos y suspender por seis meses las demandas de dahuicio.

Archi-apostólica es la noticia y me confirma en la opinión de que para algo importante vino el pobre Jesús á la tierra.

¡Y está haciendo tanta falta que vuelva...!

PALMETILLA.

Telegrama de felicitación

El jefe del partido liberal de la provincia, ha enviado á Melilla el siguiente telegrama:

«General Marina:

Liberales gaditanos felicitan calurosamente al gran maestro táctico de los heroicos soldados españoles y á todo el Ejército.

Cayetano del Toro.

En broma y en serio

Ayer decía *El Correo*, con esa maohacnería que caracteriza su información, que por haber recibido noticias émplicas de la campaña, ampliaba las suyas, y que la posición de Nador, en campo rifeño, había sido cañoneada con los cañones.

En otras muchos lapsus, incurre el papel clerical, pero como corresponden al día de ayer, no queremos volver sobre lo pasado, teniendo en cuenta, que ha ofrecido devolver al público el importe de la información vendida.

Realmente debe hacerlo, porque ayer apareció *El Correo* sin censura eclesiástica, y eso no es lo conveniente ni puede agradarle á los fieles.

Además, al papel clerical, le entusiasman los incendios del Rif, y los describe con tal delectación que no se compadece con el horror que le inspiraron los de Barcelona, siendo así que el fuego en todas partes produce idénticos efectos de destrucción, y por lo tanto hay que lamentarlo y condenarlo cuando se trata de incendios producidos por la mano del hombre, que siempre causan víctimas.

Y entrando en el día de hoy, no sin llamar la atención de los lectores acerca de la noticia de *El Correo*, sobre las pruebas de telegrafía sin hilos verificadas en la estación de Puntales que el papel clerical confunde con la telefonía, puesto que dice que se habló con Tánger y con la Torre Eiffel y que los sonidos llegaban perfectamente claros, comenzaremos por decirle que no se escribe alución, sino alusión.

En *El Correo*, debe de haber algún redactor con la lengua gorda, según abusa de la c y de la z.

Por fin se ha tomado Zeluán.

Nos alegramos como buenos patriotas y además porque se ha quitado ese ciudad de encima *El Correo*.

Desde hace cuatro días viene anunciando á sus lectores la indicada toma, sin duda para que su información fuera más adelante que las de otros periódicos con quienes hay que competir.

Por cierto que el papel clerical, expresa «que ha sido destruida la Alcazaba».

Ya lo estaba.

Intentó volarla el Roghi.

Pero como *El Correo* no se entera ó no quiere enterarse de lo que es Zeluán.

Ayer decía que estaban ardiendo los arrabales.

Es chistoso *El Correo*, poniendo arrabales en Zeluán y prendiéndoles

Otra observación de *El Correo*.

«El Chaldy está muy apenado y decaído á hacer, por haber perdido su fuerza entre los suyos.»

Su fuerza eran las suyas; de suerte que no la ha perdido entre, sino que la ha perdido por el esfuerzo de nuestros soldados.

Además, ¿no nos dijo *El Correo* que se había fugado á Argelia?

¿En qué quedamos?

«El cañoneo á Zeluán se hizo á 2.000 metros.»

Muy bien.

Pero ayer decía *El Correo* que se hizo á 4.500.

La rectificación es de bulto.

Como de pasada *El Correo* dice que el Jefe del Gobierno ha puesto á la firma régia el decreto restableciendo en España la normalidad constitucional. ¡Qué pena para *El Correo* y sus secuaces!

En que poca estima ha tenido el señor Maura los consejos y anhelos del clericalismo.

No podrá negar *El Correo* el éxito á la protesta de la prensa.

Porque mayor satisfacción no cabe. Apesar de los afectados desdenes del Presidente para los periódicos.

Entre la mayoría de los moros sensatos existe la creencia de que España emprenderá una acción grande contra Marruecos, si averigua que Hafid ha tenido participación en los sucesos del Rif.

¡Los moros sensatos!

Es extraña la distinción de *El Correo*.

¿Puede haber moros sensatos, fuera de la Iglesia y de sus sirvientes?

Y no queremos ocuparnos más hoy con los dislates de *El Correo*.

La fiesta del día nos imprime entusiasmos muy diferentes, que nos quitan el afán de las minucias periodísticas.

Todas se las abandonamos hoy, para que gane muchas perras chicas. Y no tengan que devolverlas.

Rectificación

Heraldo de Madrid y reproducción de él *El Correo de Cádiz*, presenta como jefe de Redacción de *EL DEMOCRATA* al Sr. Cano.

Por grátos que nos fueran los trabajos del mencionado señor, y nos los son siempre, cúmplenos decir que no es cierto que sea jefe de nuestra Redacción ni redactor siquiera de este periódico.

Lo declaramos así espontáneamente, en honor de la exactitud.

La circunstancia puramente accidental, de haber estado presente el Sr. Cano, y haber éste emitido su opinión contraria á la censura, durante la visita del articulista del *Heraldo* á la Redacción de *EL DEMOCRATA*, le induciría acaso á suponer que dicho señor Cano, formaba parte de nuestra Redacción, cuando no hay nada de eso.

Cuentos cortos

La caridad, hablada

Aquella noche, la iglesia de Perolongo estaba de bote en bote.

Después de la novena predicaba el cura nuevo que había llegado al pueblo precedido por las trompetas de la fama, como el mejor orador sagrado de veinte leguas á la redonda.

Allí se encontraban las autoridades, que en tales casos deben dar ejemplo de religiosidad aun cuando los fondos municipales se los lleve el diablo; allí lo más selecto de la villa por la sangre y por el dinero, y allí, en fin, todo el pueblo, ansioso de oír al famoso predicador.

En un rincón del templo, como avergonzado de su indumentaria, veíase un pobre viejo, con los pantalones rotos, los pies descalzos y al lado de ellos un grasiendo sombrero. Un pedazo de manta, rodeado al tronco disimulaba la ausencia de la chaqueta; en su rostro orlado por enmarañada barba blanca y en la mirada triste de sus ojos hundidos, reflejábanse la miseria y los sufrimientos.

Fuera del templo, el cierzo helado silbaba endureciendo la alfombra de nieve que cubría el campo y las calles, haciendo pensar á los felices en los infelices que carecían de cena y hogar en aquella terrible noche del cruel invierno.

Terminada la novena, el cura nuevo subió al púlpito y empezó el sermón.

Admirable estuvo el pater; jamás los perolongueños habían escuchado nada semejante.

El elocuente orador disertó sobre la caridad, sin la que la fé, como dijo San Pablo, era címbalo sin badejo, flor sin aroma, alborada sin arbol. Describió de inimitable manera los bienes que la caridad proporciona, las lágrimas que enjuga, las aflicciones que consuela, los crímenes que evita, las desesperaciones que calma, así como Dios dá mil por uno y la bienaventuranza eterna que con la caridad se gana.

Oyéndole, parecía el cura el angel del Señor continuando su obra en la tierra.

El auditorio se sintió profundamente conmovido; las mujeres lloraban, y el viejo mendigo, en su rincón, derramaba silenciosas lágrimas.

—Por fin—se decía—he encontrado un pueblo caritativo. Esta noche horrible no me quedará sin cena ni cama.

Terminado el sermón, los fieles, arrebujados, las mujeres en sus mantos y los hombres en sus capas, empezaron á salir; pero antes que todos, el viejo mendigo se situó en la puerta.

En vano clamó pintando su situación angustiosa con lastimeras palabras. En vano decía que se moría de hambre y de frío; las gentes pasaban por su lado, de prisa, en busca del abrigado hogar, comentando la elocuencia del cura y la hermosura de la caridad... ¡de la caridad hablada!...

Por último, salió el sacerdote dirigiéndose con paso rápido á su prebiteral domicilio en busca de la cena y de la caliente cama.

El anciano trató de detenerlo describiéndole la situación horrible en que se encontraba: le dijo que era un viejo jornalero al que nadie quería ocupar; que caminaba de pueblo en pueblo buscando algo á que dedicarse; que hacía 24 horas que no tomaba alimento, que se helaba, que...

Pero el cura no le atendió, siguió

andando y... no tengo suelto—le dijo —perdone por Dios, hermano—y apretó el paso.

Entonces—cuanta la tradición—el viejo mendigo se transfiguró, y en el centro de la plaza iluminada por celestiales resplandores, apareció la hermosísima figura del Hijo del Hombre, triste, meditativo, que extendiendo los brazos en todas direcciones clamó: «¡Generación de víboras: con vuestros labios me horrais; más vuestros corazones están lejos de mí!»

Por vosotros sufrí, por vosotros me crucificaron, y al cabo de veinte siglos veo que habeis hecho un comercio con mi doctrina. Os pagais de las palabras, pero no de las obras.

Sois los fariseos aquellos dominando á multitud tan egoístas como fanáticas.

¡Lástima de sacrificios!»

Dijo, y desapareció elevándose sobre nubes de amarantho y oro perdiéndose á poco en la inmensidad del espacio entre el fulgor de las constelaciones.

BOHEMIUS.

DESDE JIMENA

Interwieu importante

Este humilde corresponsal, en vista de las insistentes noticias circuladas acerca del pacto verificado con los conservadores por D. Manuel Sánchez Marchena, sirviendo de intermediario para la solventación definitiva de arreglo de tan trascendental importancia, el auxiliar de la Escuela pública de San José D. José M.^a Limón y García, quiso adquirir y tomar de buenas fuentes noticias tan excelentes y que tanto habían de influir en el porvenir para la completa y total ruina de este pueblo, y las diez y treinta y cinco serían según el horario de Datos, cuando llegué al establecimiento docente de primera enseñanza del título reseñado y con la natural sorpresa por mi parte, me manifestaron que hacía más de diez años que el auxiliar aludido no ponía los pies en clase; ercaminé mis pasos á la Casa Ayuntamiento, donde según indicaciones fidedignas había de hallarse, y efectivamente previo el anuncio de rigor dado por el portero de la villa D. Juan Domínguez Sintrúniga, fué introduciendo en el amplio y vasto salón de sesiones y ante una mesa cubierta por completo de papeles, en su mayoría contratos, libros y periódicos se hallaba la figura insigne del hombre del día ó sea del Sr. Limón.

Hecha mi presentación como corresponsal del periódico EL DEMOCRATA, después de los saludos de rúbrica, indicóme me sentara, como lo efectué sobre los diez expedientes de repartimiento que en nueve años ha gravado á los contribuyentes de este pueblo, por no haber sillas, me suplicó encarecidamente le dispensara un breve momento; pues, tenía que comunicar al Secretario de la Corporación que en el minutarlo de la pasada sesión habían diez y siete faltas garrafales, que no volviera á consignar las protestas de la minoría liberal y que no ilustre á la Corporación en ningún asunto; al oficial primero que lo iba á dejar suspenso de empleo y sueldo por desobedecer sus órdenes; al auxiliar de la Secretaría que en adelante no le permitía que cobrase las contribuciones por atrasos en las dependencias del Municipio, al auxiliar noveno tenía que reprenderle enérgicamente por haberse visto tomar café en un establecimiento y no en el Círculo conservador; al portero darle orden para que de un modo urgente se presente el Depositario para distribuir convenientemente en los diferentes capítulos del presupuesto las 550 pesetas con que en descubierta aparece éste, en vez del Administrador del impuesto de consumos saliente D. Antonio Alvarez Collado y por último al Sr. Alcalde que...

Usé de la palabra como resorte pa-

ra detener aquella máquina parlante y á costa de no pocos esfuerzos conseguí arrancar las declaraciones que á continuación transcribo.

¿.....?

El Sr. Sánchez (D. Manuel) un degenerado, un malogrado, un caído; es materia impulsiva dispuesta para lo que yo quiera, lo tengo bajo mi férula, ha de hacer todo cuanto le ordene y si no desgraciado el día en que retire de él mi mano protectora, pues entonces las cuentas del año de 1906 que se hallan suspendidas sobre su cabeza cual otra espada de Damocles, le abrirá con seguridad la puerta del edificio en cuya fachada se hallan escritas las aterradoras palabras: «Odia al delito y compadece al delincuente.»

¿.....?

El pacto hecho es un farsa; para la política conservadora que como humilde oficial temporero me honro en dirigir, convenia, dada la actitud adoptada por los Concejales señores Vegazo, Núñez, Piñero y Gil, tener mayoría á toda costa, y he aquí mi entrevista con el Sr. Sánchez, al objeto de recobrar los dos ediles que no pude expulsar en las pasadas elecciones y que tan precisos me son en las críticas actuales circunstancias porque atraviesa.

¿.....?

A poca ó ninguna costa conseguí el objeto que me proponía; figuraos un sediento al cual brindan agua cristalina y pura.

El Sr. Sánchez siempre y constantemente me está importunando para que á él me una y ha puesto toda clase de medios para conseguir tal fin, y las pruebas de lo que afirmo aquí se encuentran; («coge un pequeño legajo de los esparcidos por la mesa, me lo alarga para su exámen y en su cubierta interior campea un rótulo con clara é inteligible letra que dice lo siguiente: *Distribución de los ingresos de consumos del corriente mes y forma de eludir el pago á la Diputación y Hacienda, y visto esto devolvilo; caed entonces, después de buscar por algún tiempo en los insondables bolsillos de su americana, y me entregó 62 cartas en que probaba la verdad de sus afirmaciones»); así, que ya os podéis imaginar la escena ocurrida; dos abrazos, siete ósculos y una docenita de lágrimas; coreado todo lo que antecede con exclamaciones de gozo por parte del demócrata hermano de D. Manuel y hasta otra.*

¿.....?

Imposible de todo punto el haberle podido ayudar en las pasadas elecciones, en razón á que el pueblo de Jimena acudillado por D. Fernando Ramos-Cuenca (que aquí para *inter nos* es el que cuenta con opinión y simpatías), en uso de su legítimo derecho se me impuso, y demasiado conseguí en aquel entonces para que no fuese arrollada la poquita fuerza conservadora; qué tal sería la cosa, que tuve que oponerme á los deseos del Jefe provincial del partido liberal que á toda costa quería patrocinase al señor Sánchez,

¿.....?

Los frutos que el pueblo ha de conseguir de la unión, pues ahí es nada, por lo menos un repartimiento vecinal que parta á los contribuyentes por el eje y principalmente á la casa Larios, que le tengo unas ganas desde que se negó á facilitar seis mil pesetas no ha mucho tiempo, que fluctuaba entre treinta y cinco y cuarenta mil pesetas, y sobre todo, siguiendo tal procedimiento veré conseguido mi ideal, que es hacer de esta ciudad un pueblo como Roma; fuerte y como Atenas culta, dándose el glorioso espectáculo....

Un violento golpe de tos que me obliga á hacer uso de las pastillas Valda interrumpe el dulce y plácido sueño de

El Corresponsal.

Jimena de la Frontera 26 Sbre 1909.

Misterio de la herencia

Dos médicos holandeses pretenden haber dado con la clave de e.e., hasta ahora obscuro misterio, que se llama ley de herencia, según la cual, llegan á nosotros las buenas ó malas cualidades de nuestros progenitores.

Nos aseguran esos sabios que se hereda casi siempre del padre la facilidad de coordinar las ideas y de expres.rlas rápidamente. El 45 por 100 de los hijos de los hombres de ciencia tienen los gustos y las aptitudes de su padre; en cambio, sólo un 14 por 100 de las hijas hereda esa preciosa cualidad.

Cuando es la madre quien lleva á cabo los trabajos científicos, el resultado es mucho más precioso y sorprendente; hereda entonces las expresadas cualidades el 100 por 100 de los varones, y una sola de las hembras.

Todos los rasgos de carácter que prueban un fondo en el individuo, el sentimentalismo y el altruismo, provienen, generalmente, de la influencia paterna, y el mismo origen tienen también, en el 99 por 100 de los casos las tendencias criminales, la demencia, la epilepsia y la poquedad de espíritu.

Los hijos heredan de las madres el amor á los deportes y las facultades artísticas, á excepción del talento literario.

El «Heraldo» en Cádiz

Heraldo de Madrid en su número correspondiente al domingo próximo pasado, publica la *interview* celebrada en esta capital entre su redactor don Gerardo Sánchez Ortiz y el abogado de este colegio don Juan de V. Portela, en la que se notan las altas miras políticas en que se inspira nuestro distinguido paisano.

El Sr. Sánchez Ortiz hubiera querido celebrar dicha conferencia con el ilustre jefe del partido liberal gaditano, Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, pero por desgracia no pudo hacerlo á causa de la enfermedad que padece el Sr. del Toro.

En vista de esto, recordando entre los nombres de los liberales más distinguidos de Cádiz, el del Sr. Portela, por ser muy conocido en Madrid é consecuencia de sus altas dotes, clarísimo talento y jamás desmentidas ideas liberales, al Sr. Portela se dirigió, poniéndole éste en antecedentes acerca de la política gaditana y sobre otros asuntos de interés, de la brillante manera que el *Heraldo* expone en la referida conferencia.

No por otra causa, como algunos maliciosos y mangoneadores envidiosos suponen, fué por lo que el redactor del *Heraldo* celebró la *interview* con el Sr. Portela, en vez de haberla celebrado, como sin duda lo hubiere hecho con el Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, que se encontraba aquel día postrado en el lecho del dolor.

Por otra parte, el Sr. Portela ha interpretado fielmente los sentimientos de cuantos en esta capital, de liberales se precian, y merece nuestros plácemes.

Notas marítimas

Entraron hoy en nuestro puerto los siguientes buques:

Vapor «Cabo Roca», de Bilbao y Vigo, con seis pasajeros para este puerto y dos en tránsito.

Los desembarcados aquí son: D. José González, don Manuel Vazquez y su hijo y don Casiano Rivas.

La carga que ha traído consiste en 279.554 sacos cemento, papel, hojalata, harina, yute, hierro, vino, cebollas y jamones.

Idem danés «Nexos», de Lisboa en lastre.

Falucho «Flor de Mayo», de Huelva con uvas.

Candray «Joven Lolita», de Isla Cristina con carga general.

Goleta «Juan María», de Cartagena en lastre para tomar sal.

Laud «Pepito», de Lope con higos.

Idem «Jóven Pepita», de Huelva con carga general.

Vapor «Joaquín Piélagó», de Tán-ger.

Se despacharon:

Vapor «Raina Victoria», con dos pasajeros en tránsito y carga general.

Idem «Cabo Roca», para el mismo punto, con dos pasajeros en tránsito y carga general.

Candray «Joven Pepita», para Isla Cristina, con sal.

Canoa «Carmen», para Ayamonte, con sal.

Laud «Joven Diego», para Isla Cristina, con idem.

Idem «San Antonio», para Ayamonte, con idem.

Idem «Pepito», para Huelva, en lastre.

Idem «Joven Pepita», para el mismo punto con carga general.

Vapor «Eloisa», para idem, con id.

Falucho «San Ignacio», para Huelva, en lastre.

Idem «San Ramón», para Lope, en lastre.

Bergantín goleta noruego «Kathamen», con sal, para Rio Grande do Sul.

Vapor «Joaquín Piélagó», para Tán-ger.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

PROCURADOR.—Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Arboleya, número 38, primero izquierda.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO.—Programa para mañana noche:

Primera parte: Mil metros de escogidas películas estrenos, entre las que será muy posible figure una muy interesante sobre la guerra de Melilla, en la que podrá verse el Gurugú, la posada del Cabo Moreno, las nuevas baterías Schneider disparando sobre los moros.

Segunda parte: A cargo de los notables Les Harturs, que ejecutarán:

«El chasco de un agente».

Tipos: Co.plets Sultán, Un revoltoso, Una completista, Petenera, baile español.

ARTISTA.—En el tren correo de esta mañana marcharon á Madrid la primera tiple doña María Stol y la tiple comica señorita Victoria Sánchez, que llegaron hace pocos días de Méjico en el vapor «Buenos Aires».

EL EXPRESO.—En la estación del ferrocarril fué colocado hoy el anuncio de que el tren expreso había salido de Empalme de Sevilla con 43 minutos de retraso.

Aquí llegó con 95 minutos, debido al retraso del de Madrid y haber tenido que esperar el enlace.

VIAJEROS.—Vino de Jerez don Julio González Hontoria.

De dicha población regresó don José Luqué.

De Sevilla el señor don José Ravina.

De Puerto Real, don Luis Sover.

PUBLICACION.—En la presente semana se reparte el cuaderno 37 de «Mis memorias» de Alejandro Dumas, padre, libro de tanto alcance por los episodios que publica referentes á los cambios políticos y evoluciones en todos los órdenes del saber humano, que significaron el fecundo período en que se desarrolló la potencia intelectual de su autor. La casa editorial Vda de Luis Tasse, de Barcelona, es la que, por medio de una atilada, traducción, la proporciona al público por entregas de 32 páginas y lámina aparte, al precio de 15 céntimos cada una.

TORPEDERO.—Procedente de la mar entró esta tarde el torpedero Número 2, siguiendo para el arsenal de la Carraca.

INFORME.—El juzgado de instrucción interesa informe de peritos referente á las causas que motivaron el hundimiento de un balcón en la calle Horno Quemado, número 8, interesado también la comparecencia de los dichos peritos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En la casa de socorro de Extramuros, fué curado el obrero

accidentado en el trabajo Bernardo Sáinz Gutiérrez.

EL «PIÉLAGO».—Esta tarde á las cinco entró en puerto el vapor correo de Tán-ger «Joaquín Piélagó», con 31 pasajeros y carga general.

La campaña de Melilla

Esta mañana se recibió telegráficamente la satisfactoria noticia de que nuestras fuerzas habían llegado á las vertientes del Gurugú.

La noticia cundió rápidamente por la población, dando lugar á que se formasen grupos que comentaban la victoria alcanzada por nuestras tropas en Marruecos.

Poco después lucían colgaduras, el Gobierno militar, Gobierno civil, Ayuntamiento, Escuela Superior de Comercio, Diputación provincial, Facultad de Medicina, Jefatura de Obras públicas, Círculo Mercantil, Junta de Obras del Puerto, Casino Gaditano, Casino Liberal, Cámara Superior de Comercio, Escuela de Bellas Artes é Industrias, Compañía Trasatlántica, Capitanía del Puerto, Instituto provincial y numerosos edificios particulares.

En los cuarteles de San Roque, Santa Elena y Artillería, así como en la Punta de San Felipe, fué izado el pabellón nacional.

Esta noche habrá iluminación en los mencionados edificios.

A las doce de la mañana se notaba por las calles gran animación y entusiasmo, demostración de que el pueblo de Cádiz es uno de los primeros que ha sentido verdadero interés por la campaña.

En los Centros políticos, como militares, se aclamaba el comportamiento del general Marinas, al que se consideraba como un verdadero héroe, y había demostrado la inteligencia militar que posee.

En la plaza de San Juan de Dios se reunió numerosísimo público, el que continuaba estacionado á las dos de la tarde esperando la llegada de las banderas de los Regimientos de Alava y Pavia, que se decía iban á salir á aquella hora.

El entusiasmo fué aumentando en la población, en donde no se hablaba más que de la llegada de nuestras tropas al Gurugú.

El Sr. Presidente de la Diputación provincial, de acuerdo con el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, para celebrar el triunfo alcanzado por nuestras tropas, acordó obsequiar con un extraordinario á los asilados de las casas de Beneficencia.

También se acordó que la banda del Hospicio tocara esta noche de siete á nueve en el patio de dicho establecimiento.

El General Gobernador militar acordó que las banderas de música de los Regimientos de Alava y Pavia salieran esta noche tocando retirada por toda la población y que una de las dos quedase después de recorrida ésta, frente al centro del Ejército y la Armada hasta las once.

Por las autoridades se han dirigido telegramas de felicitación al General Marina y al Gobierno por el victorioso triunfo alcanzado por nuestros bravos soldados en la campaña del Riff.

También algunos centros oficiales y particulares han transmitido despachos en igual sentido al General Marinas.

En el Gobierno civil, Ayuntamiento, Diputación provincial y demás departamentos oficiales, se ordenó á sus empleados, diesen de mano á las dos con motivo de lo expresado.

Durante todo el día el Gobierno civil, así como las redacciones de los periódicos, han estado concourridísimas al objeto de comprobar oficialmente la noticia.

A las cinco de la tarde estuvo en el Gobierno civil, una comisión compuesta de los Sres. D. Waldo Freile, Teniente de Alcalde; D. Mariano Fernández Copello, Concejal; D. José No-

guer, D. José Andrades, Concejales; D. Ramón Boanegra y D. Manuel Ojeda.

Dichos señores llevaron la representación del Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, como presidente del Comité liberal, para felicitar al Sr. Gobernador por la victoria de nuestro ejército en el campo del Riff.

Dicha autoridad expresó á la comisión su agradecimiento por tal felicitación, la que transmitiría al Gobierno, agregando que como español sentía en estos momentos gran entusiasmo por la victoria alcanzada.

Manifestó que el pueblo de Cádiz había demostrado el gran patriotismo que poseía por sus demostraciones, á las que el Gobierno, como él, correspondían con el agradecimiento.

Dicha comisión también visitó al general gobernador militar de la plaza, expresándole en nombre del Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, que por encontrarse enfermo este, no podía ir á felicitarle por las glorias alcanzadas por nuestras tropas en el campo de batalla.

El Sr. García Peña agradeció en el alma las manifestaciones del señor don Cayetano del Toro, ofreciendo visitarle personalmente, para expresarle su agradecimiento por su felicitación y la del Partido liberal.

Dijo, que él más que nadie se encontraba en estos momentos orgulloso, como español y como militar; pues la victoria última se grabará en la brillante página de nuestra historia.

La comisión salió satisfechísima de las atenciones recibidas del Sr. García Peñas.

Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil ha recibido los siguientes despachos del Ministro de la Gobernación:

Madrid 27, 19'10.
Melilla 27, 16'58.

Comandante en jefe por mediación heliográfica del Atalayón, me dice:

A las trece de hoy ha sido ocupada Alcazaba Zuluán por columnas generales Orozco y Tovar, teniendo ésta fuego, que ocasionó algunos heridos.

La columna general Orozco, por haberle encomendado cumplir movimiento envolvente, no se ha incorporado aún, pero se halla su vanguardia á la vista.

Madrid 28, 1'40.
Melilla 27, 22'10.

Reconocimiento hecho hoy, estribaciones Gurugú, lugar combates 23 y 27 Julio último, se han encontrado varios cadáveres, entre otros comandante López, capitán Melgar, otro de Llerena, y varios imposibles identificar.

Mañana sale columna recojerlos. Peñón disparos sueltos, y Albuemas tiroteos y dos de cañón, siendo contestados sin novedad.

Madrid 28, 10'15.
Melilla, Zuluán 27, 24.

Amplio mi telegrama hoy, dando á V. E. detalles marcha efectuada para tomar Alcazaba Zuluán.

Se emprendió marcha á las 8 y 30, formando dos columnas.

La derecha al mando del general Tovar, compuesta de seis batallones cazadores, tres baterías montaña y una Scherneider, dos esquadrones de caballería, Administración y Sanidad Militar correspondientes.

La de la izquierda, compuesta división Orozco, más el resto húsares, exceptuando un batallón de Saboya, que quedó en Huertas Nador.

La columna de la derecha fué constantemente hostilizada desde su salida por la retaguardia y flancos desde las alturas próximas, haciéndole tres heridos tropa y un caballo, tres mulos heridos.

A las 14, después de haber cañoneado previamente posiciones inmediatas entre esta columna en la Alcazaba.

La columna de la izquierda, efectuó un movimiento envolvente por este lado, con objeto alejar al enemigo que pudiera presentarse por Zoco Telatza y aduana Ulat Settut, efectuándolo tan acertadamente, que consiguió su objeto, sin que el enemigo intentase acercarse, entrando á las 14 en la Alcazaba, y á la que llegó por el lado opuesto al de la columna del flanco derecho.

Las fuerzas han acampado en inmediaciones alcazaba, efectuándolo yo en el interior de ella, con los generales de ambas divisiones.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión del miércoles 29 de Septiembre de 1909.

Acto de la sesión anterior.

Expuesto de la Comisión de Consumos solicitando se confirme el nombramiento interino de Fiel de la Administración del ramo, hecho por la alcaldía.

Expuesto de la Comisión de Gobierno interior, haciendo la propuesta de los concursantes que deben ocupar las dos plazas vacantes de escribiente.

Expuesto del Sr. Presidente de la Comisión de Consumos, para que se resuelva que se acredite y abone al Sr. López Vico la asignación que tiene en presupuesto el cargo que ejerce de Administrador de Consumos.

Pliego de condiciones para la construcción de una caseta con destino á Fielato de Consumos y puesto de Carabineros en el muelle, pendiente de la sesión anterior.

Sorteo de bonos correspondientes al trimestre que vence en 30 del actual.

Habla Galdós

El insigne escritor, orgullo de la literatura española, rechaza también el sistema represivo impuesto por el actual Gobierno á las manifestaciones intelectuales. El autor de los «Episodios Nacionales», se expresa en los siguientes admirables y categóricos términos:

«Quiero y debo ponerme al lado de la Prensa democrática, para prestarle el auxilio de una voz más, de un corazón más, en su campaña de protesta contra la tiranía desencadenada que nos gobierna. Cuaneos vivimos en la continúa brega entre el pensamiento y la pluma, entre la letra de molde y el lector, estamos obligados á defender los fueros del oficio, así en paz como en guerra. Si gravemente yerran los que nos mandan enmudecer en la paz es demencia imponernos silencio en la guerra, porque esta es el estado de suma espiritualidad de un pueblo, y sofocar los latidos de esa espiritualidad equivale á condenarnos á la asfixia y á la muerte.

Bien recordamos cómo empezó la lucha contra moros. Fué declarada más bien iniciada, con vacilaciones y equívocos. No era fácil distinguir en los primeros pasos las alegrías del deporte de las aprensiones y cuidados que impone el trasiego de fuerzas militares á un país extranjero. Creyérase que íbamos á Marruecos movidos por una inspiración infantil, tan generosa como falaz, puestos los ojos en la cara bonita y fascinadora de la leyenda antes que en el rostro grave de la Historia. La preparación técnica y el estudio de la zona expugnable no se vieron por parte alguna. La finalidad era expresada vagamente, como si se esperara que los mismos acontecimientos ó el azar incierto la marcasen, y al expedir tropas á Melilla, con desagradables incidentes que no es preciso recordar, no se cuidó el Gobierno de mandar por delante el sentimiento popular, la ilusión guerrera de las almas españolas, sin lo cual la empresa carecía de luz y nuestros queridos soldados habían de avanzar palpando en las tinieblas.

Fué menester que apareciese un personaje que rara vez deja de intervenir en estas empresas no dirigidas por la reflexión: la Tragedia; y ante ella el Gobierno pidió á la opinión, que había despreciado, un auxilio tardío. «Venga una ráfaga de patriotismo—clamó—á refrescar el abrasado aliento de los que en suelo ingrato luchan por el honor de España.» Y este país, desengañado y engañado á cada instante, sacó del pecho su magnanimidad, acudiendo con ella adonde no se le había llevado; y en esta obra de reparación puso en primer lugar la Prensa democrática todo su poder persuasivo, lanzando, no sin trabajo, sus razones vehementes por los huecos de la mordaza que oprimía su boca.

Pero el poder público, ciego y desagradecido, una vez que tuvo á su favor una fresca onda del patriotismo de primera mano, se consagró á crear un mundo artificial; pequeñito y cómodo, para vivir él solo. Era una opinión de redoma oficial, alimentada con balones de oxígeno. La opinión grande y libre se quedaba fuera, funcionando airada en el flujo de las conversaciones. El Gobierno, en tanto, colocado entre dos tragedias, no podía vivir fuera de su redoma, tratando de fabricar criterios exclusivamente suyos, de trazar las líneas de una historia suya, con la cómica pretensión de engañar al porvenir como engañaba al presente; empeño que también puede calificarse de infantil por su notoria ineficacia.

Privados de la luz que solo podía darles la opinión liberal y democrática, los gobernantes seguían su camino de desaciertos, tropezando en los pedazos de la Constitución, rotos y pisoteados en este delirio de dictadura, estado ficticio que no puede durar sino hasta el punto en que el país quiera ponerle término, y es forzoso que lo ponga con energía, y aun con escándalo si fuese menester.

Condenada la prensa liberal á un impio silencio, se ha permitido á los órganos clericales libre palabra para emitir la ferocidad de sus odios y de sus pensamientos regresivos, llevándonos á un estado de tensión terrorífica que trae á la memoria las orgías sangrientas de 1824 en el pasado siglo.

Se ha tratado de jugar al imperialismo, ó de ensayarlo al amparo del silencio y estupor que imponen los sucesos trágicos. Pero este juego, si lo es, ó ensayo, si lo fuere, nos afecta poco á los que profesamos ideas avanzadas (con su correspondiente gubernamentalismo, ¡no faltaba más!), porque estos imperiales ensueños, para pasar el rato en el siglo XX, á la larga más dañan al régimen que á nosotros.

(Continuará)

Sección oficial

Nota religiosa.
SANTO del día 29.—San Wenceslao.
SANTO del día 30.—San Jerónimo.
Vapores al Puerto.
Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de:
PUERTO CADIZ
DÍA 29
10 00 de la mañana. || 11 15 de la mañana.
3 00 de la tarde. || 4 15 de la tarde.
DÍA 30
11 de la mañana. || 12 15 de la tarde.
3 15 de la tarde. || 4 30 de la idem
Mareas de mañana.
ALTAS: A las 2 y 7 de la mañana.
» A las 2 y 27 de la tarde.
BAJAS: A las 8 y 25 de la mañana.
» A las 8 y 46 de la noche.
Sale el Sol á las 6 y 18 m. de la mañana.
Se pone á las 6 y 12 de la tarde.
Sale la luna á las 6 y 37 de la tarde.
Se pone á las 5 y 54 de la mañana.

Tarjetas de visita desde 1'25 pts. 100 PLAZA DE SAN AGUSTIN, 4 IMPRENTA «LA UNION»

IMPRENTA "La Unión"

PLAZA FERNANDEZ FONTECHA, NUMEROS 4 Y 5.—CADIZ. EN este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios muy económicos. Tarjetas de visita desde 1'25 pesetas el 100. Memorandums, Facturas, Circulares, anuncios, obras, folletos, periódicos, etc. Sobres timbrados desde 6 pesetas el millar. Recibos de casa, Planillas de nacimiento y defunción, Fés de vida y contratos de matrimonio.
—PRONTITUD, ESMERO Y GRAN ECONOMIA

Acreditado taller de PINTURAS de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito, ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan. Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica. Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura. Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes del Trabajo. Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

Balneario Victoria

CADIZ Temporada de Verano de 1909 Baños de MAR y TEMPLADOS en la magnífica playa Excelente Restaurant y Bar á precios económicos GRANDES FESTEJOS

Conciertos Fuegos Artificiales Carreras de caballos Carreras de bicicletas Concurso de natación Bailes y cotillones Regatas y otros alicientes permanentes, como carrousel, tiro al blanco, cunas volantes, etc.

Sociedad Anónima

DE NAVEGACION TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje.—El magnífico vapor

Berenguer el Grande

Su capitán, don Evelio Más. Saldrá de Cádiz Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Habana, y Cienfuegos.—El magnífico Vapor español.

Miguel Gallart

Su capitán, D. Pedro Basté. Saldrá de Cádiz Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los indicados puertos. Agente para la carga, en Jerez de la Frontera, D. Manuel Romero Fontán, Porveni 4. En Cádiz, informará su consignatario, ANTONIO MILLAN, Santo Cristo, 2

Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica. Entre Cádiz y el Dique: Pops, 1 peseta, proe, 0'50. Salidas.—De puerto Real á Cádiz, con escala en el Dique de la Compañía Transatlántica, 8 de la mañana. De Cádiz á Carraca y Puerto Real, con escala en id, 9'30 id. De Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con id, id., 10'30 idem. Puerto Real á Cádiz, con id, id., 11'30, id. Cádiz á Puerto Real y Carraca, con idem, idem, 1 de la tarde. Puerto Real á Carraca y Cádiz, con id, id., 2'30 de la idem, Carraca á Cádiz, con idem idem, 3 de la idem. Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'63. Marineros del servicio, 0'33. Abono de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7' 20. Entre Cádiz y Puerto Real, 8'75.

Dique, saliendo el último viaje de Cádiz á Puerto Real, á las 4 de la tarde.

Los domingos y días festivos, solo se verificará el servicio entre Cádiz, Puerto Real y el Dique.

Cada mandado de equipaje abonará 0'50 pesetas.

Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta: Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 3 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Imp. LA UNION. F. Fontecha, 4. — Cádiz.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Monserrat

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, desde donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabana, Cienfuegos, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para sus puertos admita pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carápan, Coro, Oumán y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho ya escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Leon XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

San Francisco

para Fernando Poó con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico.—Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Esos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en sus dilatados servicios. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, no nos ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica 3.

La Defensa del Contribuyente

Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres

Agente de negocios matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerrón, 25 y 27.

Gestión de todas clases de asuntos relacionados con la administración pública en general.

Administración de fincas. Habilitación de clases pasivas. Gran actividad. Honorarios módicos.

José García de Cosío

Aceite y Harinas

al por mayor

COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO = CADIZ =

FERROCARRILES

ASCENDENTES

Table with columns: Cor.º, Mixt., Exp., Mixt. and rows for Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Puerto, Jerez.

DESCENDENTES

Table with columns: Mixt., Exp., Mixt., Cor.º and rows for Jerez, Puerto, Puerto Real, San Fernando, Segunda Aguada, Cádiz.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS

SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIA

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español

Reina Victoria

su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 17 y 26 de cada mes.

Admite carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades.

La Compañía dispone de un vapor que saldrá de la punta del Muelle el día de la salida á las ocho de la mañana, que podrán utilizar gratis los señores pasajeros, tanto á la ida como á la vuelta á ésta de los correos.

Consignatarios, Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

Vapores de la Compañía Sevillana

DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía)

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Certe y Marsella.—El vapor español.

Castilla

Saldrá de Cádiz Admite carga y pasajeros.—Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C.ª Anónima de Vapores Vinesa

(antes Espalitu y C.ª) Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella.—El vapor español

Sevilla

Saldrá de Cádiz Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zurita, Sres. Vda. de R. Alcón y F. L. de Tejada

Ultramarinos. El "Carlos V."

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE

Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Mantecas, etc., etc. de las mejores marcas.

SUCURSALES: Rosa, número 44 y Santisí na Trinidad, número 2. ESPECIALIDAD en los vinos de Manzanilla de la casa Fra. Viuda de Hidalgo, de San lúcar de Barrameda.

PROPIETARIO: DON MANUEL JESUS GONZALEZ

Fundición "SAN RAFAEL"

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA

SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.—CADIZ.

Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce Balcoas, Repisas, Cierros de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de cristales, Pasamanos, Escaleras rectas y de caracol, Verjas y cancelas para cerramiento de jardines, lincas de campo, etc.—Columnas, Pilestras, Marmolillos, Tubos bajantes de agua, decorados y lisos.—Sopotes de alumbrado público en columnas ó palometas para Gas ó Electricidad.—Fuentes, inodoros y mingitorios para servicio público.—Sillas, butacas y bancos para jardines y paseos.—Muebles para Patios, Cafés y Restaurants.—Pailas y estufas para Fábricas de salazón.—Arroscas para Almacenes.—Juegos de madre y viñería, perchas y Armaduras para toda clase de Construcciones

Para Herrería y Cerrajería Artística, esta casa cuenta con los últimos modelos Franceses y Alemanes, y con los mejores operarios.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª—Cádiz

Para las Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor

BARCELONA

Saldrá de Cádiz

Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.—El nuevo vapor correo trasatlántico español 10.000 toneladas

VALBANERA

Saldrá del puerto de Cádiz Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera ordinaria, y carga sin trasbordo por los referidos puertos.

Informarán sus armadores, Plaza de San Agustín, número 2. PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

THE OVIEDO MERCURY MINES L.º

SOCIEDAD ANONIMA INGLESA AGENCIA: 48, Calle de los Moros. — GIJON

Minas de carbón en Carbayin

Carbones Cribado, Menudo Labado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza.

Todo Uno muy recomendable conteniendo más del 50 por 100 entre cribado y galleta

— PRECIOS MUY REDUCIDOS —

Carbones muy apreciados para vapor

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas

D. Antonio García y Horma. Aranda 6.

Abogados

D. Manuel Calderón. Rosario 1 José M.ª Macalio. Torre 31 Luis Moraes: Sacramento 26 Juan Gualberto Peman: I. la Católica 12 Ricardo Ortiz Mérida: Cervantes 9 y 11. Juan de V. Portela: Mina 5 Luis Alvarez Ossorio: I. la Católica 8 Manuel Rodríguez Piñero: J. del Toro 19 José Alain: D. Tetuán 27 Sebastián Martínez de Pinillos: S. Moret 48 Juan Sánchez de la Vega. Cobos 2 Santiago Abascal: Sagasta 60 Valentín de la Varga: R. de Bustamante 7 Manuel Hidalgo Machado: S. Terry 1

Academia preparatoria para Militares, Aduanas, etc.

Federico Hombre: Topete 1 Antonio de Cózar: Sacramento 9

Administradores de fincas

Mariano Muñoz: Valverde 9 Manuel Cárdenas: Columela 2 Goytre y Torres: Beato D. Cádiz 18 Miguel Prieto: C. Castillo 32

Afinadores de piano

Manuel Quirell: Rosario 17 Joaquín Cuadros. D. Tetuán 7

Agentes de Aduanas

Ramón Córdon: Peiro Conde 1 Manuel Fernández: I. Peral 13 Enrique Rey: I. Peral 7 Andrés González: Consulado Viejo 10 Hijos de Evelio Láznez: C. de la Barca 19. Hijos de J. Verdugo: I. la Católica 2 José Pastrana: José del Toro 26

Agentes de negocios

Goytre y Torres: B. Diego 18 Julio Bastardi: Manuel Rancés Manuel Grosso: San Carlos 3 Antonio Muñoz: I. Peral 7 Guillermo Amiguetti: Arboleja 6

Agente reclamaciones á ferrocarriles Eduardo Meléndez: C. del Castillo 3

Fábrica de aguardientes y licores

Francisco Sauchez Cossio: Columela 4 y 6 Vda. de Morante: Merced y M. Enriquez 4

Banqueros

Aramburu hermanos: Constitución 1 Tovia y C.ª: J. del Toro 18 Amaro Duarte: Mina 18

Bazares

La Unión: Columela 7 Inglés: Sagasta 3 Las Flores: Churrinca 2 dup. Benigno Esteves: Columela 15 Vda. Martell: J. del Toro 15

Cafés y cervecerías

La Inglesa: Plaza de la Constitución 7 El Parisien: Loreto 1 La Imperial: D. Tetuan 8 El Alba: idem 13 La Cruz del Camo: idem 20 La Alhambra: Tomás Isturiz, O. Calvo y Ternería 8 Alemana: Zorrilla 2 La Ibérica: D. de la Victoria 2 Sin Nombre: Isabel II

Cafés económicos

Anteojos: Santiago Terry y Alameda Los Tres Reyes: Vea Marguía 2 El Solano: San José 44 Las Cortes: idem 51 La Abundancia: Sacramento 39 El Alcázar: Sagasta 18 La Torre: Benjumeda 24 El Ancla: Sopranis 8 Las Banderas: San Pablo 1 La Bendición: E. Marinas 29 Las Botas: Sopranis 12 La Cebra: Libertad 5 Los Claveles: San Bernardo y Lubet Corona Nueva: Alcalá Galiano 5 y 7 La Nueva España: D. de la Victoria 4 Las Palomas. Buenos Aires 2 Las Delicias del Pasaje: D. de la Victoria Los Dos Amigos, Beato Diego 13 Los Prácticos: Sopranis 5 La Privadilla: Gaspar del Pino 1 Maison Dorée: Isabel II Las Vacas: Alfonso XII 2 La Posada: Arrecife (Extramuros)

Casas de cambio y Bolsa

Alfredo Casal: San Francisco 24 Abelardo G. Infante: idem 16

Carnicerías

La Puerta Otomana. Topete 3 José Macías, idem 1 Juan Sánchez, Santa Inés 14 Juan J. Villegas, Topete 10 Antonio Muñoz. M. Nuñez 15

Carpinterías

Hipólito Alvarez, Sacramento 24 Carruajes de alquiler

Diego Mateo, Constitución 9 Antonio Fontana, idem 13 Luis Aubray, idem 16

Depósito de cementos y cerámica

Jimenez y Regife: San Francisco y Nevería Aguado y C.ª S. en C. Cobos 6 dup.

Colegios para niños

De 1.ª y 2.ª enseñanza San Francisco de Paula: Topete 1 Institución Gaditana: Sacramento 9 San Ignacio de Loyola: C. Viejo 6 San Pedro Apostol: M. Rancés 14

Para niñas

Rebaño de María: San Sebastián 5 Concepcion Cantos: Columela 22 María Rivera: San José 15 C. Ramos: idem 8

Comestibles

Manuel Jesús Gonzalez: San José 18 Manuel Perez, San Miguel y Sacramento Indalecio Caso Lopez: Alfonso XII 7 Quintín Gonzalez: Vea Marguía 2 Antonio Alvarado: Consolación 6 Enrique Cabello: Benjumeda 40 Emilio Portas, Cobos 6 Maximiliano Concha: O. Calvo 16 Francisco Santibañoz. I. Peral 37 Anacleto Perez: Buenos Aires 1 Joaquín Fernandez: Sagasta y S. Pedro Joaquín Martínez: Adolfo de Castro 29 Antonio Caso Lopez: Vea Marguía 10

Confiterías

Rafael Luze y C.ª: San José 9 dup. Francisco Brun: B. Aires 5 y 7 Rafael García: San Francisco 16 Miguel Diaz: Castelar 9 García hermanos: J. R. de Sta. Cruz y Mendez Nuñez

Consignatarios de buques

Joaquín del Cuivillo: J. del Toro 6 Otero Prieto y C.ª: C. del Castillo 32 R. de Sobrino y C.ª: I. Peral 14 y 15 Vda. de Sebastian Gomez: C. de la Barca 4 Vda. de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada: I. Peral 9 Hijos de Evelio Láznez: C. Barca 19 Antonio Millan: Sto. Cristo 2 José L. de la Viesca: B. Diego 9

Droguerías

Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4 Juan Mateos: C. Zapata 7 Matute hermanos: Isabel II 2 Manuel Gomez: Columela 8 Francisco Quroz: Sagasta 18 Elías Gomez: Cardoso 3

Efectos navales

Ildefonso Fuentes: D. Victoria 6 Isabel II Mariano Batista: I. Peral 7

Encuadernadores

José Naranjo: S. Pedro 4 Hijos de Deigado: Valverde 13

Farmacias

Ramón Casal: Prim 11 Vicente de la Corte: Santo Domingo 7 Servando Matute: Isabel II 2 Fausto Moyano: Cervantes 48 Rosario y Loreto 1 José Nuñez: Feduchy 3 Marcelino Pinto: Dr. R. y Oajal 32

Fotografías

Vda. de M. Pol: S. Francisco 16 Reymanó y C.ª: Mina 2 Cepillo: Santiago 1 El Trebol: S. Francisco 28

Herrerros y cerrajeros

La Torre y C.ª: S. Rafael 33, 35 y 37 Manuel Luengas: Antonio Lopez 6 y 8

Hoteles

De Francia y Paris: Plaza Loreto De Cádiz: Constitución 4 Continental: Tetuan 23 Victoria: I. Peral 11 y 12 Roma: Feduchy 4 España: Duque de Tetuan 29 Loreto: Cánovas del Castillo 36

Casas de Huéspedes

Oriente: Nevería 1 Los Cisnes: idem 4

Joyerías

Mexía hermanos: Columela 20 J. Gutiérrez: Aranda y S. Miguel Antonio Fernandez: D. Tetuan 5

Leche esterilizada

José Enriles y C.ª: Mina 2

Despachos de leche de vaca

Manuel Amays: San Francisco y Sagasta 21 Andrés Parodi: Mendez Nuñez 21

Librerías

Manuel Morillas: San Francisco 36 Victoriano Ibañez: D. Tetuan 7

Máquinas de coser

C.ª Fabril Singer: Columela 38

Materiales de construcción

Julian Martínez: Solano 27

Matronas

Matilde Moreno: M. Nuñez 18

Juana de Arias: Cruz 2

Médicos

D. Cayetano del Toro: San Miguel 16 Celestino Párraga: Cánovas del Castillo Ramón Ventín: Cervantes 1 Ramón Rivas: Benjumeda 11 Juan M. Pineda: Valverde 8 Fernando Muñoz: Benjumeda 30 Francisco Millan: Benjumeda 38 Ramón Julia: Sacramento 3 Joaquín Isorna: Rosario 43 Bartolomé Gomez Plana: S. José 54 Manuel Roca: F. Caballero 4 Enrique Diaz Rocafull: Montañez 16 Enrique del Toro: S. Miguel 16 José Rubio Argüelles: P. Constitución 3 Carlos Gieb: Pdo. G.ª Arboleja y Benjumeda

Leonardo R. Lavin: Ahumada 7

Manuel Pinto: Zaragoza 9

Joaquín Portela: Sagasta 38

Tomas Castro: Cervantes 8

Rafael Bernal: E. Cepeda 23

Fernando Diaz Baralt: J. Toro 23

Servando de Dios: Libertad 20

José Gaona: Cervantes 28

Francisco Marengo: F. G.ª Arboleja 6

Ramón G.ª Chicano: Sacramento 15

Rosendo Lombra: Bilbao 8

Miguel Medina: Arboleja 38

Eduardo E. Lopez: Sacramento 11

José S. Garratón: S. Moret 17

José S. de la Ouesta: Constitución 11

José Ramón de Torre: C. Castillo 2

Modistas de sombreros de señoras

Ernestina Lellanne: D. Tetuan 4

Gonzalo Franco: Aranda

Muebles de lujo

Manuel Martínez: D. Tetuan 24

Matías Rodríguez: Rosario 10

Luis Salvador: Sacramento 11

Fábricas de naipes

Segundo de Olea: Sacramento y D. Arias

Manuel Gonzalez: M. Nuñez 2

Notarios

Ricardo Pró: C. Viejo 4 Luis Alvarez Ossorio: I. la Católica 8 Pco. Duque: San Pedro 26